
 

 

Realschulabschluss quadratische Pyramiden (Wahlteil) 2005-2013 5 Aufgaben im Dokument  Aufgabe W1a/2005 Für die quadratische Pyramide gilt:  �� � 5,6	�	   
 � 65,0°.  �
 � �� � 3,0	�	  Berechnen Sie die Länge �� sowie den Flächeninhalt des Vierecks ����. Lösung: �� � 2,8	�	  ����� � 13,6	�	�    Aufgabe W4a/2006 Mit den Einzelteilen des Rechtecks ���� wird die Oberfläche der quadratischen Pyramide vollständig beklebt.             Es gilt:  ����� � 96	�	�  (Flächeninhalt des Vierecks ����)  �
 � � � 3,0	�	  Berechnen Sie die Länge �
, das Volumen der quadratischen Pyramide und den Neigungswinkel einer Seitenkante zur Grundfläche.     Lösung: �
 � 5	�	 ;  � � 48	�	!  " � 43,3°     Aufgabe W2a/2008 Von einer quadratischen Pyramide sind bekannt:  # � 7,6	�	   % � 10,2	�	. Der Punkt � halbiert die Seitenkante %. Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks ���. Lösung: &��� � 25,6	�	         Tipp: Kosinussatz für die Strecke �� � ��.   

 

 

 

 



 

 

Realschulabschluss quadratische Pyramiden (Wahlteil) 2005-2013 Aufgabe W4b/2008  Das regelmäßige Sechseck hat die Seitenlänge !� �.  Die vier grau eingefärbten Dreiecke bilden die Mantelfläche einer quadratischen Pyramide. Berechnen Sie ohne Verwendung gerundeter Werte das Volumen der Pyramide in Abhängigkeit von �.  Der Neigungswinkel zwischen einer Seitenfläche und der Grundfläche der Pyramide wird mit ' bezeichnet.  Zeigen Sie, dass gilt:  (#)	' � √2	.   Lösung: � � +,- �!√2    Aufgabe W2b/2012 Gegeben ist eine quadratische Pyramide. Es gilt:  � � 400	�	! (Volumen der Pyramide)  . � 12	�	  �
 � 
/  Berechnen Sie den Abstand des Punktes 
 von der Grundfläche. Lösung: 0 � 3,9	�	 Tipp: Sinussatz für die Strecke 
/.         

 

 



 

 

Realschulabschluss quadratische Pyramiden (Wahlteil) 2005-2013 Lösung W1a/2005 Lösungslogik Für die Strecke �� : Berechnung des Spitzenwinkels � über die Ergänzungswinkel. Berechnung von � über den ����	. Berechnung von �	 aus der Differenz von � und 
�. Berechnung von � über die Ergänzungswinkel. Berechnung von �� über den ����. Für die Fläche 
���: Berechnung der Seitenfläche der Pyramide über die trigonometrische Flächenformel. Berechnung der Fläche des Dreiecks ��	 über die trigonometrische Flächenformel. Berechnung der Fläche 
��� über die Differenz aus Seitenfläche Pyramide und Fläche des Dreiecks ��	.  Klausuraufschrieb �:  � � 180° � 2 ∙ � � 180° � 2 ∙ 65° � 50° �: ���� � ���   | ∙ �; 	∶ ����  
 � � ������ �  ,"���#$° � 6,63  �	: �	 � � � 
� � 6,63 � 3,0 � 3,63  �:  � � 180° � � � 90° � 90° � 50° � 40° ��  ���� � ()(*  | ∙ �	   �� � �	 ⋅ ���� � 3,63 ∙ ���40° � 2,78  Die Strecke �� ist 2,8	�- lang.  ./0*: ./0* � 1 ∙ � ∙ � ∙ �23� � 1 ∙ 6,63 ∙ �2350° | trigonometrischer Flächeninhalt      � 16,84 .()*: .()* � 1 ∙ �	 ∙ �� ∙ �2340° | trigonometrischer Flächeninhalt   � 1 ∙ 3,63 ∙ 2,8 ∙ �2340° � 3,27 .04)(: .04)( � ./0* � .()* � 16,84 � 3,27 � 13,57 Die Fläche des Vierecks 
��� beträgt 13,6	�- .    



 

 

Realschulabschluss quadratische Pyramiden (Wahlteil) 2005-2013 Lösung W4a/2006 Lösungslogik               Für die Strecke .5:  Berechnung der Strecke .5 über die Flächenformel für das Rechteck .
�6. Für das Volumen der Pyramide:  Berechnung von � � 5� über den Satz des Pythagoras.  Berechnung der Diagonalen 7 des Quadrats 5�86.  Berechnung von 9 der Pyramide über den Satz des Pythagoras.  Berechnung des Volumens der Pyramide über die Volumenformel. Für den Neigungswinkel �:  Berechnung von � über den �23.  Klausuraufschrieb .5:  ./04: � 4; ∙ <.5 = ;> | : 4;;	�;   .5 � /?@ABCD � ; � E#C∙F� 3 � 5  Die Strecke .5 ist 5	�- lang. �: � � 3 = 5 � 34  | Satz des Pythagoras   � � 5,83  7: 7 � 2; � 18  | Satz des Pythagoras  7 � 4,24  9: 9 � � � 7 � 34 � 18 � 16  | Satz des Pythagoras  9 � 4  G: G � 1F ∙ <2;> ⋅ 9 � 1F ∙ 6 ∙ 4 � 48  Das Volumen der Pyramide beträgt 48	�-F. �:  �23� � H� � C$,"F � 0,6861  � � �23I1<0,6861> � 43,32°  Der Neigungswinkel � hat 43,3°.   

 



 

 

Realschulabschluss quadratische Pyramiden (Wahlteil) 2005-2013 Lösung W2a/2008 Lösungslogik Wegen „� halbiert die Seitenkante �„ ist .� � �� und �	 � 0,5 ∙ �. Berechnung von J1 über den �23. Berechnung von J. Berechnung des Neigungswinkels .� über die Flächendiagonale der Grundfläche. Berechnung von .� � �� über den Kosinussatz. Berechnung des Umfangs des Dreiecks .��. Klausuraufschrieb  K/() � .� = .� = �� � .� = 2 ∙ .� J1 �23J1 � ?@�� � F,"1L, � 0,3725   J1 � �23I1<0,3725> � 21,87°  J:  J � 2 ∙ J1 � 43,74°  .�:  .� � M ∙ √2 � 7.6 ∙ √2 � 10,75  .�: .� � � = P� Q � 2 ⋅ � ⋅ � ⋅ ���J  | Kosinussatz   � 10, 2 = 5, 1 � 2 ⋅ 10,2 ⋅ 5,1 ⋅ ���43,74° | √    .� � R54,88 � 7,41   K/(): K/() � 10,75 = 2 ∙ 7,41 � 25,57  Der Umfang des Dreiecks .�� beträgt 25,6	�-.  Lösung W4b/2008 Lösungslogik Wegen des regelmäßigen Sechsecks sind die Seitenflächen der Pyramide gleichseitige Dreiecke mit der Kantenlänge � � M � F ;. Für das Volumen der Pyramide benötigen wir die Pyramidenhöhe 9. Berechnung von S  über die Diagonale der quadratischen Grundfläche. Berechnung von 9 übe den Satz des Pythagoras. Berechnung des Volumens und Aufstellung von TM3�. Klausuraufschrieb S :  U � M ∙ √2 � F ; ⋅ √2  | Diagonale im Quadrat  S � FC ;√2  9:  9 � V� � PS Q � VPF ;Q � PFC ;√2Q  | Satz des Pythagoras 
  � VEC ; � E1# ; ∙ 2V� 1"" ; � E" ; � VE" ;  | √   
 9 � FD√" � FD√ ∙C � FD ⋅√ � FD∙√  ⋅√ ⋅√ � FC ;√2    

 

 

 



 

 

Realschulabschluss quadratische Pyramiden (Wahlteil) 2005-2013 GWXY:  GWXY � 1FM ⋅ 9 � 1F ∙ PF ;Q ⋅ FC ;√2 �  ZC" ;F√2 � E1# ;F√2    q.e.d. 
TM3[:  TM3[ � H�� � \]D√ \]D � √2     q.e.d. 
 Lösung W2b/2012 Lösungslogik Berechnung von M über das gegebene Volumen. Berechnung der Diagonalen ; der Grundfläche. Berechnung von � über den Satz des Pythagoras. Berechnung von  ̂ über den �23. Berechnung von J. Berechnung von � als Ergänzungswinkel im Dreieck .5	. Berechnung von 5	 über den Sinussatz. Berechnung von 
5 als Differenz von � und 5	. Berechnung von 5� über den 2. Strahlensatz. Alternativ:  Berechnung von � über den TM3.  Berechnung von 5� über den �23.  Klausuraufschrieb M: GWXY_`aSD � 1FM ⋅ 9 | ∙ 3;		∶ 9; 		√   
 M � VF∙bH � VF∙CLL1 � 10  ;: ; � M√2 � 10 ⋅ √2 � 14,14  �: � � V9 = PD Q � R12 = 7,07   | Satz des Pythagoras   � � 13,93 
 ̂: �23  ̂ � ��� � $1F,EF � 0,3589    ̂ � �23I1<0,3589> � 21,03°  J: J � 2 ∙ J1 � 2 ∙ 21,03° � 42,06°  �: � � 180° � 2 ∙ J � 180° � 2 ⋅ 42,06° � 95,88° 5	:  c*�ad^ � ��ade  | Sinussatz   5	 � ��ade ⋅ �23J � 1F,EF�adE#° ∙ �2342° � 9,37  
5: 
5 � � � 5	 � 13,93 � 9,37 � 4,56  5�: c(0c � H�  | 2. Strahlensatz   5� � H� ∙ 
5 � 1 1F,EF ∙ 4,56 � 3,93  Der Abstand des Punktes 5 von der Grundfläche beträgt 3,9	�-.   

 



 

 

Realschulabschluss quadratische Pyramiden (Wahlteil) 2005-2013 Alternativ:  �: TM3� � Hf� � 1 Z,LZ � 1,6973    � � TM3I1<1,6973> � 59,5°   5�: �23� � c(0c  | ∙ 
5    5� � 
5 ∙ �23� � 4,56 ∙ �2359,5° � 3,92  


